
参考答案、提示及评分细则

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。

1.D 【解析】考查中国古代的手工业技术传承。根据材料“工之子恒为工”“述之守之”“莫
不继事”“家传其业”可知，中国古代的手工业生产注重世代相袭，故 D 项正确。材料并

未提及政府对手工业的垄断、民营手工业的发展状况，故排除 A、C 两项；人身依附关

系强调的是两个不同主体之间的关系，材料并未提及工匠对国家的依附，故排除 B 项。

2.A 【解析】考查秦朝的土地制度。秦朝通过赐田和授田，发展了封建土地所有制，捉

高了农民生产积极性和土地利用率，有利于封建经济的发展，故 A 项正确。材料中“秦
朝”说明当时秦已完成国家统一，故排除 B 项；有爵者和无爵者都有田地，承认其土地

私有，并不能打击贵族势力，且门阀士族在汉末三国崛起，故排除 C 项；只要封建制度

存在，土地兼并就不可避免，故排除 D 项。

3.C 【解析】考查古代文化交融。根据材料并结合所学知识可知，西汉末年佛教传入中

国，但是并没有受到统治者的重视，信奉的人极少；但是到南北朝时期，僧人与上至帝

王下至平民之间都有交往，说明佛教在中国受到普遍接受，且受到当时中国玄学思潮的

影响，佛学在核心理论上与玄学趋于一致。因此，佛学的中国化最初表现为佛学的玄学

化，这反映出佛教呈现出本土化的趋向，故 C 项正确。材料中并未涉及儒学与佛学的斗

争，故排除 A 项；“统治者好恶决定宗教存续”的说法过于绝对，故排除 B 项；当时僧

人参与的“清谈”主要涉及纯粹的哲学命题，是脱离社会现实的，故排除 D 项。

4.B【解析】考查宋代的科举制。材料中“选拔贤良方正能直言极谏者，且有治国安邦之

策论的人才”“为国家预储写作应用文书的代言之士”“考察举子的军事……”等体现了宋

政府对实用性人才的选拔，故 B 项正确。材料中未提及“科举录取人数”及“科举考试程

序”的变化，故排除 A、C 两项；材料中仅提及科举制度，故 D 项中“多样化”的表述错

误，故排除。

5.B 【解析】考查明代的商品经济与社会习俗的变化。明代中后期，商品经济迅速发展，

导致社会风气发生变化，材料中“民气渐舒”“浑厚之风亦少衰矣”即为其具体体现，故 B
项正确。明朝中后期，专制主义中央集权制度不断强化，儒学仍然为社会主流思想，等

级制度森严，故排除 A、C、D 三项。

6.C【解析】考查魏源思想。根据材料“沿海商民有自愿仿设厂局以造船械，或自用或出

售者听之”“官员‘不许承办船厂’”并结合所学知识可知，魏源的主张体现了其限制官员参

与经济活动，实行以民用、民营为主的方针，以挽救清王朝的统治，说明魏源具有民本

主义和经世致用的理念，故 C 项正确。结合所学知识可知，魏源只是倡导学习西方先进

的科技，并未深入到制度文化层面，故排除 A 项；魏源的主张是维护清王朝的封建统治，

故排除 B 项；材料中未涉及民族危机的深重，故排除 D 项。

7.B【解析】考查近代中国经济。由材料中“花生之利始兴，外国购之，用机器榨油，转

售中国取利。以此种者沾其赢余，相习益多”可知，当时的中国逐渐沦为西方国家的原

料产地和商品市场，故 B 项正确。材料中未提及自然经济解体及中国进出口贸易额的比

较，故排除 A、D 两项；C 项中“富足”的表述过于夸大化，故排除。

8.A 【解析】考查新民主主义革命时期的家国情怀。根据材料“廿五年来，于社会无微

功，然亦无愧”“如未遂志，为党光荣，何足叹惜”“问候大人、家庭……今有敌人消灭以

后，我六安赤区很受欢迎……我在红四军……当战士”可知，无论是为革命不畏牺牲还

是战斗胜利后的喜悦，都体现出革命烈士浓浓的家国情怀，故 A 项正确。这些家书不具



有抗日的斗争精神，故排除 B 项；材料中的家书中只有第三封涉及了红军长征，故排除

C 项；根据材料中家书的时间，应该是新民主主义革命时期，故排除号魔爽高三 985
9.A 【解析】考查新中国经济建设。由图片中 1957 年钢产量和 1958 年 8 月钢产量指标

的比较可知，当时我国在经济建设中出现急躁冒进、急于求成的倾向。这反映了广大人

民迫切要求改变我国经济落后的愿望，但违背了经济发展的客观规律，属于“左”倾错误，

给国民经济带来重大损失，故 A 项正确，排除 B、C 两项。D 项发生于 1965 年，晚于

材料中“钢产量指标”提出的时间“1958 年”,故排除。

10.C【解析】考查中国外交。根据材料可知，中国外交战略布局是随时代不断发展而发

展的，是在中国实际国情的基础上调整的，由最初的倒向社会主义阵营以维护刚成立的

新中国，到强调国家利益，再到 21 世纪中国在外交上体现出的大国责任和担当，这些

折射出中国综合国力的不断增强，故 C 项正确。结合所学知识可知，世界格局并没有发

生根本性变化，故排除 A 项；材料中体现不出中国外交变化意味着西方在全球治理中地

位的下降，故排除 B 项；中国外交的宗旨是维护世界和平，促进共同发展，故排除 D
项。

11.D 【解析】考查古代雅典的城邦政治。根据材料“人只应为公共政治而生活；参与公

共事务成为了一个公民之所以被称之为公民的必备条件”,这表明古代雅典民主制度强调

“集体利益高于个人利益”,故 D 项正确。A 项中“身份认同”、B 项中“人本主义”的表述均

与材料中“人只应为公共政治而生活”不符，故排除；雅典民主政治促进了古代雅典思想

文化的繁荣与发展，故排除 C 项。

12.A【解析】考查阿拉伯帝国商业。根据材料“投资于大商队”“从事商品贸易、金银兑

换和商业投机”等可知，阿拉伯帝国时期，贵族、僧侣从事商业活动，推动了阿拉伯帝

国商业的繁荣发展，在一定程度上增强了国家的经济实力，客观上巩固了阿拉伯帝国的

封建统治，故 A 项正确，排除 D 项。B 项中“商人”的表述与材料中“官僚贵族”“僧侣贵

族”等关键词不符，故排除；材料中的“阿拉伯帝国”未能实现社会近代化的转型，故排

除 C 项。

13.B【解析】考查启蒙思想。材料中“政府建立的基础是人民的‘同意’”“契约政府必然是

有限政府，它的权力的边界就是人们的授权范围”,这些体现了“主权在民”的原则，与传

统的封建等级秩序相违背，故 B 项正确，排除 A 项。材料中未提及民智启迪和该命题

具有较广泛的社会基础，故排除 C、D 两项。

14.D【解析】考查美国的民主政治。由材料中“美国是‘真实存在的资本主义民主’”“美国

人对政策制定的影响力与他们的财富水平之间呈正相关性”可知，美国民主实质上是资

产阶级的民主，大部分的美国民众对政治的影响力很弱，由此可知，美国民主政治具有

一定的阶级性，故 D 项正确。材料中未提及“贫富差距悬殊”及“垄断资产阶级与国家政

权之间的关系”,故排除 A、C 两项；B 项中“处于无权地位”的表述过于夸大化，故排除。

15.B【解析】考查埃塞俄比亚抗意斗争。根据材料“1896 年 2 月”“阿杜瓦地区”“一个文

明的欧洲国家的军队会在一名非洲酋长的士兵的手中遭到如此巨大的灾难”并结合所学

知识可知，这一战争是埃塞俄比亚抗意斗争，最终埃塞俄比亚打败意大利，迫使意大利

签署合约，实现了埃塞俄比亚的独立，沉重打击了意大利等帝国主义国家的侵略势力，

故 B 项正确。结合所学知识可知，揭开非洲民族独立运动序幕的事件是海地独立运动，

故排除 A 项；埃塞俄比亚并没有实现民主政治，故排除 C 项；埃塞俄比亚抗意斗争并

没有结束非洲被列强瓜分的命运，故排除 D 项。

16.A 【解析】考查斯大林模式及苏联城市化发展。1926～1939 年间的苏联正值“五年计

划”期间，实现了社会主义工业化，图表中“城市人口”及“城市人口占比”均显著增加的现

象即为其产物，故 A 项正确。B 项中的“俄国工业革命”完成于 19 世纪末；资本主义市



场最终形成是在第二次工业革命时期，且苏联当时属于社会主义国家，故排除 C 项；D
项中的“新经济政策”废除于 20 世纪 20 年代末，均早于图表中发生变化的时间“1939
年”,故排除。

二、非选择题：本题共 3 小题，共 52 分。

17.【答案】示例一

观点：中国古代封建王朝统一与分裂的背后，几乎都存在相同的原因。(3 分)
论述：中国古代封建王朝衰败和分裂的原因复杂而又多样，但其背后均隐藏着若干共性。

例如，中国封建社会以农业为主，农民是最基础的劳动者。在汉、隋、唐、元、明等王

朝末期，都出现了土地兼并日益严重，流民问题无法抑制等现象，从而导致阶级矛盾不

断激化，农民起义发生频繁，最终加速了王朝的灭亡。汉代过后出现了三国两晋南北朝

的分裂时期，后隋唐统一，最初的统治者多励精图治，巩固统一局面。隋唐以后的五代

十国又出现分裂时期。(10 分)
由此可见，中国古代封建王朝的统一与分裂，基本上是阶级矛盾不断激化的结果。(3 分)
示例二

观点：影响和决定中国古代王朝统一与分裂的因素具有多样性。(3 分)
论述：中国古代一个大一统王朝建立之初，统治者多数会励精图治，采取恢复和发展生

产的举措。如西汉初期，统治者采取无为而治的思想，与民休息，大力发展农业，减轻

人民负担。唐朝前期，唐太宗吸取隋亡的教训，轻徭薄赋，劝课农桑，戒奢从简，知人

善任，虚怀纳谏，出现了“贞观之治”的盛世局面，从而巩固和强化了统一局面。而到了

王朝后期，统治者大多无能，官僚政治腐败，人民生活疾苦，阶级矛盾激化。如汉朝和

唐朝，后期的统治者穷奢极欲，民不聊生，最终引发大规模起义。随后出现分裂局面。

(10 分)
由此可知，王朝的兴盛是由英明的统治者制定正确的、符合社会发展的、以民为本的多

种举措实现的；而王朝的衰落是由统治者腐败统治、人民负担沉重、自然灾害等多种因

素造成的。(3 分)
(“示例”仅作阅卷参考，冀爸答案摩变溶存理亦可)
18.【答案】(1)原因：新航路的开辟和早期殖民扩张，密切了世界各大陆间的联系；美

洲作物具有高产、耐旱、抗寒等优点；统治阶级的倡导。(6 分)受阻原因：马铃薯品相

难看；欧洲人对马铃薯不了解；统治者的禁止；欧洲人自视甚高的特性。(4 分，任答两

点即可)
(2)影响：一方面，扩大了耕地面积，缓解了人地矛盾；促进了粮食产量的提高，加速了

人口的增长；改变了人们的饮食结构与生活习惯；促进了商品经济的发展。(4 分，任答

两点即可)另一方面，土地资源过度开发，破坏了自然环境；带来新的食品安全问题；

人口过度膨胀，不利于社会秩序的稳定。(4 分，任答两点即可)
19.【答案】(1)态度：维护和宣扬儒家文化，极力推崇传统儒学。(4 分)意图：加强对民

众的思想控制；借助儒学强化其政治的合法性，维系北洋军阀的统治。(4 分）

(2)评析：材料二看到了“新文化运动”的积极影响，认为其促进了思想解放；具有明显的

救亡图存色彩。(5 分)但没有看到它的局限性，如没有直接同北洋军阀进行斗争，体现

了资产阶级的软弱性、妥协性；对待中西方文化存在明显的绝对否定或绝对肯定的倾向，

以及没有广泛发动人民群众等。(5 分)




